

2025年8月28日 星期四 今日8版 总第2388期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法治报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

市场监督管理投诉举报处理新规公开征求意见 不得利用投诉举报牟取不正当利益

从制度源头界定维权资格

在完善投诉处理流程方面,《征求意见稿》对于消费者投诉时应当提供的材料,明确将投诉人姓名改为真实身份信息,将具体的事实改为具体的事实依据;同时明确市场监管部门对投诉不予受理时,应当告知投诉人不予受理的理由和其他解决争议的途径;新增投诉人和被投诉人无法协商一致时,市场监管部门可以指定鉴定、检测机构;新增委托调解需经投诉人和被投诉人同意;将调解期限从受理之日起45个工作日修改为60个自然日。

(下转02版)

贺兰法院“活封活扣”实现双赢

本报通讯员 刘燕军



优化法治化营商环境在宁夏

“法官,我们公司现在经营已重回正轨,拖欠的货款也全部履行完毕,谢谢您。”近日,某装饰公司负责人专程到贺兰县人民法院致谢。

今年以来,贺兰县法院聚焦优化营商环境,以更大智慧平衡依法强制和善意文明的关系,以精准执行助力企业恢复生机,37件案件通过“活封活扣”等方式促成企业达成和解协议,执行到位1802万元,盘活企业资产6003万元。

“活封活扣”助力企业“造血回血”

小微企业作为经济“毛细血管”,其健康发展关系着经济的韧性。在涉企案件执行中,贺兰县法院的“精准活封”措施为企业正常运营留出了喘息空间。

在执行某装饰公司拖欠货款案件中,执行干警通过走访调查发现,该公司因购置新设备及装饰材料,导致资金链断裂。若直接查封资产,正在进行的项目将全面停滞,企业很可能无法继续存续。综合考量后,执行干警决定对该公司银行账户进行“精准活封”,保障其基本运营能力。同时,向申请执行人

耐心释法析理,最终促成双方达成和解协议。近日,某装饰公司在项目回款后,如约支付5万余元货款。

贺兰县法院围绕财产查控是否兼顾企业生

产连续性、执行和解是否尊重企业意愿等关

键环节,聚焦流程节点管控强化监督管理,定期开展案件评查规范执行行为,为涉企案件的高

效执行提供更加规范、更有温度的制度保障。

“分期履行”善意执行促双赢

“在贺兰县法院的帮助下,我们公司不仅正常运营,逐步清偿了债务,还与对方建立了新的合作关系。”某物流公司负责人感慨道。

这是贺兰县法院助企纾困、优化法治化营商环境的一个缩影。

今年6月,某物流公司因未如约支付40

余万元租赁费,让公司陷入停业危机。执行干警上门调查时发现,该公司虽然资金周转困难,但仍有稳定的订单和恢复能力。执行干警没有直接启动强制措施,而是组织双方当事人坦诚沟通,耐心说明某物流公司的经营现状和潜在偿还能力。最终,双方达成分期履行的和解协议,某物流公司得以继续使用厂房,维持运营。

化解个案纠纷后,贺兰县法院又从保障企业健康发展、优化营商环境的大局出发,寻找化解类案的突破口,将“分期履行”融入执行日常流程,通过经常性跟踪履约情况,做实做细督促履行,让善意文明执行传递司法温度。

“时间”换“空间”治病救企

“法官,账户被冻结后,我们的项目会受

到影响,能否宽限一段时间,贷款下来后马上还款!”前不久,某建筑安装公司因拖欠70余万元工程款,被某工程公司申请强制执行。

一边是企业在“保发展”,一边是申请执行人“护债权”,兼顾双方之间的利益平衡点妥善化解纠纷,最能考验司法智慧。

针对企业运营难题,执行干警调查发现,某建筑安装公司在当地信用良好,拖欠工程款的主要原因是项目资金周转暂时困难,且银行已初步审批通过其贷款申请。若此时冻结该公司账户,正在推进的项目将受到影响。执行干警及时调整策略,暂缓执行强制措施,保障该公司融资不受干扰。同时,向申请执行人说明情况,组织协商,积极搭建沟通平台。

“我们接受这个和解协议。”在执行干警的多次协调下,双方达成和解。某建筑安装公司在贷款到位后,按约定如数付清了欠款。

针对暂时存在经营困难,但有望恢复活力的企业,贺兰县法院全盘考量,以“时间”换“空间”,积极引导促成被执行企业与申请执行人达成执行和解,最大限度帮助企业经营“活血化瘀”,恢复经营活力。

彭阳法院16条措施精准护航民营经济发展

累;建立涉企“绿色通道”,实现从立案、审判到执行的全程优先办理、动态监管;深化多元解纷机制,全面应用在线调解平台,推动涉企案件实质性化解,让企业办事更省心。

在严格公正审理案件方面,依法严惩侵犯企业和企业家权益犯罪,坚决防止利用刑事手段干预经济纠纷,妥善审理民营企业合同纠纷案件、涉民营企业知识产权案件、涉民营企业劳动争议案件,完善市场主体救治

和清退机制,助力拓宽民营企业融资渠道、降低融资成本,确保每一起案件都经得起法律和历史的检验,让企业经营更安心。

在贯彻善意文明执行方面,及时兑现民营企业胜诉权益,灵活合理运用保全措施,完善失信企业信用惩戒与修复机制,让企业发展更有信心。

在完善配套保障方面,建立涉企案件回访制度,自觉接受各方面监督;定期开展送法进企

业活动,增加企业防范化解风险能力;加强与工商联、行业协会的沟通联系,推动形成服务民营企业发展的工作合力,让企业维权更暖心。

为精准对接企业需求,彭阳县法院主动延伸司法职能,组织干警走访辖区8家企业,开展送法上门活动,赠送民营经济促进法、民法典、企业劳动用工风险提示与防范指南等法律书籍,提供“一对一”法律咨询,并认真听取企业对法院工作的意见建议,为措施落地找准“靶心”。

16条措施紧密结合彭阳县经济社会高质量发展目标及民营企业发展实际,聚焦涉企案件审判执行中的堵点、难点、痛点,坚持平等保护、全面保护、实质保护,构建全流程司法保障体系。

在优化涉企诉讼服务方面,通过提升信息化应用水平,减轻涉诉企业、个体工商户诉

绝不给“幽灵外卖”容身之地

林楠特

近日,国家市场监督管理总局公布10起2025“守护消费”铁拳行动典型案例,其中3起有关“幽灵外卖”的案件引发广泛关注。在这些案件中,有的商家未取得食品经营许可证,却利用同一线下门店在平台开设多个线上经营主体;有的伪造许可资质,虚构实体信息,伪装成“连锁”经营。

近年来,外卖已深度融入大众日常生活,成为民生服务的重要组成部分。然而,随着行业规模快速壮大,一些商家为追求利益最大化,通过造假手段入驻平台,导致消费者按网络公示的许可信息找不到实际店铺,形成所谓的“幽灵外卖”。这类店铺往往没有实际办公地点或资质,存在卫生条件差、食材来源不明、加工流程不规范等问题,不仅侵犯消费者的合法权益,更像毒瘤般侵蚀行业生态、破坏市场环境、威胁食品安全。

《中华人民共和国食品安全法》《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》都明确了平台的管理责任。“幽灵外卖”的滋生,平台难辞其咎。正如公开的典型案例所示,某平台运营商既未严格核验商户证照,也未履行线下审查义务,并且在13家商户未上传营业执照或食品经营许可证的情况下给予审核通过,还有平台运营商没有及时发现部分商户更换营业执照后,经营场所与食品经营许可证不符、实际地址与公示信息不一致的问题,从而为“幽灵外卖”敞开大门。

(下转02版)

同心消防为高一新生上好“开学第一课”



8月23日,军训学生穿戴消防服,体验消防员工作。

同心县消防救援大队供图

消防员以流畅的动作演示了水带快速展开、接头精准对接、协同出水灭火的全过程,并强调“速度、准确与规范”是救援成败的关键。演示结束后,同学们以班级为单位展开分组竞赛。最初,大家手忙脚乱,不是接口对不准,就是水带缠成了“麻花”。在消防员的耐心纠正下,同学们逐渐掌握了技巧——弓步、抛

带、旋转、扣紧,动作越来越娴熟,团队协作也愈发默契。

(下转02版)

消防在线

温堡乡综治中心:群众有事我来应

本报记者 李娜

同时,聂玉秋联系13个治保委员会、61个治保小组,通过线上线下多形式、多渠道做好宣传引导,确保防灾知识、预警信息应知尽知。

温堡乡杜川村因居住地点较高、距离村委会较远而成为关注的重点。杜川村党支部书记、治保委主任杜向荣得知转移消息后,立刻开车上门接送村民。由于暴雨天气加之天黑路滑,他的车窗视线逐渐变得模糊,车轮多次打滑,陷入到路边的水渠。时间就是生命,杜向荣抢抓时机,最终确保7户15人安全到达指定安置点,并为村民准备了水和泡面。

从“民呼我为”的快速响应到底“政法在干”的双保险,温堡乡综治中心用一个个矛盾化解、应急抢险的生动案例,证明了法治力量下沉。

“多线作战”与共赢之道

5月21日,温堡乡杨坡村治保委接到村民王某和妻子的求助,称夫妻二人2016年至2017年为同村村民杨某修建房屋时,自己出工出料,至今杨某还拖欠2万余元建房款未付。杨坡村治保委第一时间向当事人了解欠款情况并向温堡乡综治中心报告,劝导当事

人不要着急,有事好商量。

5月23日早晨,温堡乡综治中心、司法所工作人员前往杨坡村进行调查化解。在杨坡村综治室,双方当事人面对面进行沟通协商。王某表示夫妻二人承建了杨某家的危房改造项目,其修建安全住房1座。但杨某反映房子存在地板不平等瑕疵,因此心里有怨言,不愿意付钱。

温堡乡综治中心、司法所、杨坡村治保委、村干部等人动之以情晓之以理,讲明法律政策和事实原委,以法说事、以情化理,让双方当事人换位思考。

(下转02版)

从“毛孩子”到贵重财物 兴庆公安用心办好群众“心头事”

本报记者 丁丁

一面锦旗,一份认可。银川市公安局兴庆区分局始终把群众利益放在第一位,点点滴滴践初心,为民服务无止境。

泰迪寻主

8月25日18时许,兴庆区公安分局银古路派出所接警大厅内,几名群众正在排队办事时,一只泰迪犬小心翼翼地走进大厅,值班民警以为是某位报警群众带来的宠物,并未过多留意。半个多小时过去了,狗狗却仍在大厅内徘徊,引起了民警的注意。民警走近观察,发现狗狗的毛发梳理得十分整齐,脖颈上还戴着印有联系方式的项圈,只是项圈上的电话号码因磨损而模糊不清。民警判断狗狗并非流浪犬,大概率是与主人意外走散后,误打误撞跑到派出所寻求帮助。

民警通过社区警务微信群、辖区商户联络群发布狗狗的照片和特征信息,发动群众共同帮忙寻找主人。2个小时后,接警电话突然响起,一名男子称自己的狗丢了,其描述的狗狗特征与在派出所的泰迪犬完全吻合,丢失时间也与泰迪犬进入派出所的时间基本一致。为进一步确认,民警让该男子通过微信发送了狗狗的日常照片,对比后确认二者就是同一只狗。问清地址后,民警将泰迪犬送回。

手链复得

8月19日,市民夏女士将一面印有“人民警察为人民失而复得暖人心”的锦旗送到兴庆区公安分局新华街派出所。

原来,8月16日,夏女士到新华街派出所报警,称自己刚买到10分钟的黄金手链不慎从手上滑落遗失,这让她既心疼又着急。接警后,值班民警让夏女士慢慢回忆丢失细节,仔细询问她购买手链后的活动范围等关键信息。根据夏女士提供的线索,民警立刻展开排查,最终锁定黄金手链的掉落区域,并成功找回。

(下转02版)

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

宁夏法治报

官方微博

宁夏公告

小程序

办挂失 登公告

咨询电话:0951-6015975 扫微信就办妥



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法治报
官方微博



宁夏公告
小程序



宁夏公告
官方微博